2019 届经济学院本科生毕业论文写作指导 金融学专场圆满完成

2018 年 10 月 30 日下午 1:30-2:30 ,复旦大学经济学院国际金融系邀请牛 晓健老师在 5112 教室为 2015 级本科生举行了毕业论文写作指导讲座。牛晓健 老师的讲座涉及本科毕业论文引言、文献综述、选题、格式要求等多个方面,整 个讲座内容翔实、条理清晰、形式活泼,充分回应了本科生在论文写作中很多的 困惑和难题,为金融学专业本科生更好地准备毕业论文选题、高质量地完成毕业 论文写作提供了有力帮助。





牛晓健老师首先介绍了毕业论文的流程,主要分为开题、中期检查、完成撰写、相重性检验、毕业论文答辩等。在引言部分,牛老师提出,引言包括研究背景、研究思路和基本结构,其中在研究思路中学生要注重把控全文的逻辑结构以及可能的创新。在文献综述部分,牛老师给大家提供了一个小建议:每看一篇文章,就做一个小结,概括核心内容,文献综述就像炒菜,而看文献就像原材料,先消化吸收才能开始创作,才能成为一盘好菜。同时,牛老师提醒大家,看文献要从高起点看起,看顶尖的论文、学术成果,遇到看不懂的论文可以尝试看一看它的"前传"。





接下来,牛老师论述了论文中最重要的部分——选题。牛老师指出一个好问题大于它的答案本身。选题一定要注意小、细、深,讲究视角独到、思维活跃,切不可过大过宽,可以适当参考平日里所做的课程论文中好的想法,也可以来源于财经杂志、学术期刊等渠道。一定要避免类似"中小企业融资难问题以及解决方案""中国商业银行的金融创新——以 XX 银行为例"等空泛的问题。牛老师还为大家提供了文献来源和数据来源渠道,比如:图书馆数据库、百度、谷歌、Wind、Choice、国泰安等;在模型处理方面,可以学习一些编程软件如 Stata、Eviews 等。

最后,牛晓健老师针对大家提出的问题——进行了详细而耐心的解答,并强调在学术研究中一定要实事求是,不能改数据、改结果。牛老师也为大家提价提供了两个研究方向:金融复杂网络和量化投资研究,欢迎大家积极和他联系。宋军老师在结束时也提醒大家在写论文过程中一定要注意格式问题,保持一个认真积极的态度。同学们在讲座后纷纷表示有很大收获,受益匪浅,本次讲座解答了自己很多关于学术论文的困惑。同时同学们也表示要赶快行动起来,与指导教师充分沟通,抓紧进度,争取创作出一篇优秀的学术论文,为自己的大学四年生活划上一个圆满的句号。